

云龙吃茶

○北 雁

从云龙回来之前，我特地从县城宾馆的自来水龙头上接了几瓶水，带上旅游大巴后，便以骄傲的神色告诉同行的每一位朋友：回去了找我吃茶！

把茶叶置入杯子，冲上沸水泡着喝，普通话称作喝茶，而云南方言却将之说成吃茶。在来云龙之前，我还去了一趟北京。但短短不多几天行程，却让我对吃茶有了概念上的区分认识。我想吃茶并非只是方言的关系。

在我的印象中，吃茶不仅是云南人的生活习惯，更是一种待人待客礼仪。在老家里，大人安胎的首要事情就是烧水泡茶。但找来柴火，把茶壶放到火塘上烧开，这一件简单不过的小事却大有讲究。一般而言，大人常教给的方法，就是先向上半瓢水迅速烧开后将茶泡好，再烧开半瓢水放保温瓶里储着，待客人吃完头道茶后有水可续，方可再灌上满满一壶慢慢烧开。在上世纪八九十年代那个没有电热水器并且时间尚如此金贵的年代，家乡人早已经深深地懂得接人待客的效率。

吃茶是与心境有关的。在家乡人看来，吃茶是一件多么悠闲浪漫的事。只有慢条斯理地把一口一口热茶吃到嘴里，主客之间才没有了宾主之分，也才可以无拘无束、心安理得地把话往掏心窝处讲。

在云南老家，吃茶同样还是一件特别重要的事情。记得小时候，我第一次独自一人拿“整钱”出去，就是到村里的经销店给父亲买茶。然而整整一元钱，才能买到一两茶叶。在计算出一斤茶叶的准确价钱后，那时年幼的我甚至以为世界上最贵重的东西莫过于茶了。但茶叶在家里储着，却是一件多么重要的事。比如母亲有时候会用上一点作为饭菜的佐料。也比如姐弟中哪个人害了牙疼，眼泪巴痒疼痛难忍的时候，母亲总会说：拿点茶叶让他嘴里含着。再比如说偶然一个清闲日子，常常起早贪黑的父亲会找出一个箍着铁丝的小陶罐，在炭火上不停地上下来回翻动，把茶叶烤得焦糊热烫茶香四溢，突然会“哗~~~”一声，把茶壶里的滚水倒进烤着茶叶的陶罐之中，陶罐里会迅速冒出一团热气，直至好一阵热汽散尽，陶罐里继续翻滚的茶水还连续



大理石 (外一章)

○苏金鸿

在苍山温馨如梦的腹中孕育千万年，只为有朝一日石破天惊、大放异彩。在丰厚的岁月渴望冰清玉洁般让人们厚爱和尊崇。大理石坚硬并希望，在砥砺中光彩照人。大理石丰富的图案，在打磨中惊世骇俗。有许多梦可以用大理石去破译。有许多美可以用大理石去展示。屏风盆景、茶盘茶几、山水花鸟、飞禽走兽、桌椅花瓶无一不是大理石镶嵌出的奇观。绝妙的水墨画，天然巧成，谁能解读鬼斧神工的大千世界？天文四时、山川草木、云树彩花、仙佛灵异无一不是苍山之神点化的传世之宝。丹青一幅是谁的画笔浑然而就，走遍苍山寻觅千古之谜，难道人与自然已融为一体？石头之画，风雨越浓越让其清新。

石头之奇，时光越老越让其灿烂。如果浑朴天成是天公作美，或许大地孕育，那么，这世界就是奇妙的世界。如果稀世之宝是天造地就，或许宇宙包涵，那么，这人生就是美好的人生。大理石，大自然永恒的美！

格 树 覆盖一块乡土，是为了找到属于自己的家园。撑起一片蓝天，是为了拥有属于自己的潇洒。渴望天和地蕴含更深沉的奇迹，榕树以村庄的名义将枝叶伸向高远的天空。渴望风和雨挟裹更迷人的风景，榕树以家族的名义将根须扎进深厚的土地。

当天空和大地在春夏秋冬的洗礼中将榕树雕塑为生命的形象之际，天空和大地也同时获得了榕树赤子般的恋恋。榕树如擎天的巨伞，覆盖年轻而美丽的岁月，开花的故事，点染了一个又一个精彩的日子。榕树如屏立的风景，展示绿韵中的诱惑，一遍又一遍弹奏心声。季节如不再单调或者寂寞。在天与地之间，榕树大丈夫般站立，伟岸如绿云般升腾。而那些蓬蓬勃勃的枝叶，正孕育出一个又一个灿烂的春天。如此如龙的信念永远挺立不倒，成为乡村真实的历史，从从容容中，击碎从天而降的闪电和惊雷。鹰歌其实就是灵魂的歌声。阳光其实就是生命的宣言。在天与地之间，只要风吹过，榕树永远不会停息歌唱。



发出一长串雷鸣般的闷响。父亲往杯子里倒出一杯金黄色的酥茶，小口小口送到嘴里吃着，好似在品着一种什么美味佳肴。是的，一片茶叶，就是母亲缺之不得的良药单方；而一杯酥茶，就是父辈生活中的大苦与大乐。如玉的琼浆，滋润着父辈们早年的青春年华。夏秋之交的时节，天热得像是一个蒸笼，出了门住在没有空调的户外一站，一种发自内心的渴求就是要狠狠地吃上一气茶。但同行一位来自北方的大学教授却告诉我：挂联云南一年，他终于慢慢学起了吃茶！我一听竟有几分惊讶。在云南，吃茶是几乎所有男女老少都不曾缺少的大事要事，就如同人的吃喝拉撒一样重要。但惊讶之余，我发觉也并非夸大其辞。记得多年前来北京出差，我就发觉几乎所有的饭店都不供应免费茶水。换一种说法，就是饭店里喝茶，你得另外花钱！但即便花了钱，什么龙井、普洱、碧螺春，溶到水里了，却让人感觉那是暴殄天物。的确，那种感觉，真就是泡到热水里的几片树叶而已，根本喝不出云南好茶的味儿来。我于是一下子武断地认定：在北京，甚至是整个中国的北方，是根本无法吃不到什么好茶的！当然我并不是瞎掰。茶水的好坏，一个重要的前提便是水质。北京的自来水自然泡不好茶。包括就是商店里出售的矿泉水，冻到冰箱里凉着喝还能解渴，但泡茶还是不行。北京，甚至整个中国的北方，都属于平原地带，低海拔导致水的沸点较高，同时夏秋之交，天气炎热，沸水难以变凉。而此时，处于海拔2000米上下的云南高原80多度便可使水达到沸腾，而这正是泡茶的最佳温度。怡爽的云南气候，时而微风一吹，茶水很快就凉至适宜口感的温度。于是，热浪肆虐的夏秋时节，举起杯子，便可以来一段无所忌殆地狂吃牛饮。解暑解热，降火降燥。诚可见，北方人喝茶，哪怕是上好的陶瓷紫砂，庄重的场所，加之丝竹管乐，交杯换盏，却也不过是一种充满文气的雅趣。云南人吃茶，才真正是一种极致的人生享受。

就在这样的臆想之中，我来到了滇西北高原群山环抱之中的云龙天池。在这般洁净的天界圣泉，最终让我到脚河谷之中。云龙县龙山镇，同时从县内行驶的云龙人那。知道2012年，天池被列为国家级自然保护区。就在那时，开始羡慕起云南人的幸福生活。每天清晨，从打开自来水龙头的那一刻起，他们就和天池一样的珍稀灵兽一起，餐风饮露，享受一种妙不可言的仙境。山 山的渗透，以及天上的雨水。而在这般洁净的天界圣泉，最终让我到脚河谷之中。云龙县龙山镇，同时从县内行驶的云龙人那。知道2012年，天池被列为国家级自然保护区。就在那时，开始羡慕起云南人的幸福生活。每天清晨，从打开自来水龙头的那一刻起，他们就和天池一样的珍稀灵兽一起，餐风饮露，享受一种妙不可言的仙境。

翻开史籍，云龙史称“比苏”，早在西汉便已因盐设县。古县名取意白族语，即为“盐水”之意。在贯通三滇大地的茶盐古道之上，热浪肆虐的夏秋时节，举起杯子，便可以来一段无所忌殆地狂吃牛饮。解暑解热，降火降燥。诚可见，北方人喝茶，哪怕是上好的陶瓷紫砂，庄重的场所，加之丝竹管乐，交杯换盏，却也不过是一种充满文气的雅趣。云南人吃茶，才真正是一种极致的人生享受。就在这样的臆想之中，我来到了滇西北高原群山环抱之中的云龙天池。

全力拼搏 再接再厉 坚决完成洱海截污治污百日攻坚大会战任务

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 大理时讯 4月2日 星期一 大理时讯 4月2日 星期一 大理时讯 4月2日 星期一

中共大理市委主办 大理时讯 2018年4月2日 星期一 多云 10℃ ~ 24℃ 第1085期 编辑/罗绍亮

大理市创建第六届全国文明城市启动大会召开

彭斌讲话 高志宏作要求

3月30日，大理市创建第六届全国文明城市启动大会召开。会议强调，要把思想统一到全国文明城市创建的矢志追求上来，把行动统一到市委、市政府的决策部署上来，把干劲投入到全国文明城市创建各项工作中来，以不懈奋斗，以优异成绩迎接全国文明城市创建各项任务的圆满完成。



全国文明城市是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号，是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉，是最具价值的城市品牌。一直以来，州市党委、政府高度重视精神文明建设工作，历届班子矢志不渝、接力奋斗，州市广大干部群众积极参与、共同努力，我市先后荣获了“国家园林城市”“全国双拥模范城”等诸多称号，曾于2014年、2017年先后两次接受了中央文明办的综合考评。特别是过去一年，中央和省属驻关单位、州市各级各部门对创城工作高度重视、认真对待，表现出了非常的大局观念、团结意识和奉献精神，全市一批市政道路得到全面改善，一批城市美化绿化亮化工程圆满完工，一批城市老旧小区完成改造提升，一

批困扰多年的城市沉疴痼疾得到有效解决，城乡文明程度得到很大提升。在2018年2月14日中央文明办公布的2018—2020年创建周期全国文明城市提名城市名单中，我市再次入选全国文明城市提名城市。彭斌在会上指出，创建全国文明城市是全面提高市民文明素质和城市文明程度的重要载体，是推进新型城镇化进程的重要抓手，是提升人民群众生活质量的重要途径，是提高城市治理能力的重要内容，是实现大理绿色发展共享发展跨越发展的重要支撑。全市各级各部门要统一思想，提高站位，进一步深化对创建全国文明城市重要性的认识。

彭斌要求，要巩固成果，抢抓机遇，进一步坚定创建全国文明城市的信心和决心，严格对照全国文明城市测评体系，坚持目标导向和问题导向，认真谋划好新一届的创建工作，以决战决胜的信心和志在必得的勇气抓好创建工作。要夯实责任，通力协作，进一步形成创建全国文明城市的强大合力。市级层面要落实主体责任，州级层面要强化统筹协调，中央和省属驻大理单位、驻军部队要主动参与，社区要发挥基层基础作用。要常抓不懈、久久为功，进一步建立健全全国文明城市综合管理、挂沟包保、网格化管理、宣传教育和督促检查的长效机制。

高志宏要求，全市各级各部门要总结问题，认清形势，切实增强创建工作的紧迫感和责任感，更加扎实有效地做好各项工作。要明确任务，突出重点，坚持以人为本，着力提升市民素质；坚持问题导向，全面补齐基础短板；着眼环境提升，大力开展专项整治；突出优势亮点，加快打造创建品牌；强化氛围营造，持续深入宣传动员，进一步提升创建全国文明城市工作水平。要强化组织领导，求真务实，以扎实作风、务实态度认真抓好每一个阶段、每一个步骤、每一个环节的工作落实，确保实现创建目标。

高志宏强调，2018年面对复杂的宏观经济形势和经济下行压力加大的困难局面，我市仍要以洱海保护治理为核心，继续推进旧改棚改等民生项目，坚定不移进行产业结构调整，运用社会购买服务进一步解决融资难、运作难的问题，实现去杠杆、稳增长、保质量、防风险、惠民生的目标。高志宏要求，各与会单位要认真学习梳理企业代表提出的问题，依法依规寻求解决。各责任单位要主动认领问题，进一步压实主体责任，加大工作力度，进一步落实岗位责任，勇于担当、秉承“脑体分离”理念，心坎上放着企业、工作上撑着企业、行动上服务企业，建立联席会议制度，切实提升工作质量、提高工作效率，切实改善营商环境，真正做到企业发展、人民幸福。

全市老干部工作安排部署

“苍洱银潮”大讲坛。同时，聚焦“畅谈”“建言”，深入开展为党和人民事业增添正能量活动；注重服务管理，深入细致做好离退休干部服务保障工作，离休干部离休费、医药费保障机制和财政支持机制得到巩固和完善；坚持突出重点，提升老干部工作舆论宣传水平；强化组织保障，推动老干部工作提质增效。全市老干部工作组织领导更加坚强，工作思路更加清晰，服务管理更加精细，阵地建设更加规范，作用发挥更加明显，取得了新成效。

2018年，我市将认真学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，切实做到学以致用、学懂弄通做实；坚决落实全面从严治党部署，认真抓好离退休干部工作的政治建设、思想建设、党组织建设；牢牢把握为党和人民事业增添正能量的价值取向，认真抓好老干部的作用发挥；牢固树立精准服务理念，认真做好离退休干部工

作大局和中心任务增添正能量。市委常委会、市委组织部部长谢莉出席会议，并重点围绕贯彻落实习近平总书记重要论述和中央部署要求，就下一步如何做好新时代全市老干部工作作要求。市人大常委会、市政府、市政协领导，市属老干部目标管理责任单位分管领导、市委老干部局、市干休所、市老干部活动中心、老年大学全体干部职工参加会议。 记者 彭黎明

